

# 今年我省擬派駐百個左右科技特派團(組)

## 向每個涉農縣(市、區)派出1到2個

本報訊 **記者孔愛群報道** 為全面提升我省科技特派員覆蓋面和工作質量,打造請得來、留得下、干得好得的科技特派員隊伍,以科技服務巩固拓展脫貧攻堅成果,助力鄉村振興發展,日前,省科技廳下發了關於組織開展2022年科技特派行動專項計劃申報的通知,繼續加大对省鄉村振興重點扶貧縣和脫貧人口所在鄉(鎮)、村扶力度,今年擬派駐100個左右科技特派團(組),向每個涉農縣(市、區)派出1到2個特派團。

2022年科技特派行動計劃由科

技特派團、特派組、首席特派員以及農民技術員培訓等專項計劃組成。科技特派團圍繞我省縣域農業特色產業發展需求,依托高校和科研院所,派出5人以上團隊,開展定向攻克關鍵技術,研發新產品,轉化科技成果、適用技術推廣和技術人才培訓,為做強產業和改善農民生產生活條件提供科技支撐。

科技特派組以企業為主體,以小規模團隊,2至5人成組,圍繞農事企業技術需求,依托高校和科研院所,開展定向攻克關鍵技術,研發新產

品、轉化科技成果及適用技術推廣。

首席特派員專項圍繞水果、食用菌等市場需求旺盛、經濟效益較好的產業,以及相關產業鏈下遊方向,由省內學術研究水平高、實踐操作能力強、產業對接能力強、有口碑和威信的農業科研專家牽頭,在本研究領域牽頭負責若干科技特派團(組)的技術支持、學術指導、產業對接、專業培訓等工作,解決專業方向分散、溝通效率不好、資源利用不高、創新鏈與產業鏈對接不暢等问题。

農民技術員培訓專項主要依託

省內具有較強師資力量、能夠提供農業生產所需實用技術培訓的涉農高級院校,通過專業理論學習和實踐技能培訓等方式,加強我省農村實用技術人才的培育、引領、指導和服務,培養一批“有文化、懂技術、會經營、善管理”的新型職業農民,為鄉村振興提供人才支撐。

鄉村振興科技特派團對脫貧村、脫貧戶持續開展精準的科技幫扶,聚焦當地特色農業產業發展的技術需要,持續送技術、送服務,促進產業增效、脫貧群眾收入穩定增長。

## 省人大常委會開展《遼寧省城鎮燃氣管理條例》執法檢查指出 加強宣傳 完善管理 严格執法 確保安全

本報訊 **記者趙英明報道** 為提升我省城鎮燃氣管理法治化水平,促進燃氣事業健康發展,以法治的力量保障公民生命、財產安全和公共安全,5月13日至20日,省人大常委會副主任張鐵民帶隊,開展《遼寧省城鎮燃氣管理條例》(以下簡稱《條例》)執法檢查。

執法檢查組赴瀋陽、撫順、鐵嶺3個城市,深入瀋陽“10·21”事故善後處理現場,瀋陽市和平區老舊燃氣管網改造工程現場,撫順中石油昆仑燃氣有限公司東洲塔灣液化氣站,撫順中燃城市燃氣發展有限公司,撫順阿妹川菜館,鐵嶺港華燃氣公司調度

指揮中心等處,實地檢查燃氣安全生產和安全制度、設施、管理人員落實情況等,並召開由地方政府及其有關部門、人大代表、专家学者、基層執法人員、燃氣企業代表等參加的座談會,聽取情況匯報及意見建議。同時,對有關市共11個單位進行了暗訪,並開展法規知識問卷調查。執法檢查組對各地貫徹《條例》取得的成效予以肯定,並指出了發現的問題。

執法檢查組指出,2021年2月正式實施的《條例》對全省城鎮燃氣規劃建設、經營與服務、使用、設施保護、安全部事故預防與處理以及相關管理活動,作出了明確規定。要堅持以人民

為中心的發展思想,堅持安全至上、生命至上,全面有效貫徹實施《條例》。知法是守法、執法的前提,管理者、執法者、行業參與者尤其是專業人員要带头學法、普法。要加大宣傳力度,組織開展多種形式的宣傳活動,對燃氣管理部門、企業、用戶等加強宣傳和培訓,切實提高全社會的燃氣安全意識。

執法檢查組強調,要加強領導,完善管理,明確職責,严格執法,依法落實燃氣管理的產、銷、運、用等各方面全鏈條責任。建立長效工作機制,加強設施巡查維護、老舊管網改造、瓶裝燃氣專業化全流程管理。嚴格審批監管,依法查处燃氣經營企業違

法違規行為;加強管道燃氣特許經營監管,大力打擊燃氣建設工程“三包一靠”等違法行為。依法保障燃氣安全投入制度化、規範化、常態化,做到政府投入、企業投入、用戶投入有機結合。要強化預防為主意識,不斷提升智能化、科學化的現代管理水平。建立城市燃氣在線監測系統等,強化信息采集,充分利用大數據等技術手段,做好燃氣報警裝置安裝以及空置房、出租房等的燃氣設施管理,實現“能監測、會預警、快处置”。要強化“隱患就是事故”的風險意識,完善行業管理制度體系,強化聯合執法力度,對發現的隱患依法查處,確保燃氣安全。

## 速讀

★日前,我省組織完成了食品安全抽檢552批次,涉及糧食加工品、酒類、方便食品、速凍食品等八大類,發現不合格17批次。本次發現的不合格食品有盤錦市雙台子區佳家臨蛋糕店銷售的枣糕、凌海市大凌河張策海鮮摊床銷售的青蟹、葫蘆島市龍港區果東伟生鮮超市銷售的鸡蛋、瀋陽市沈河區家涛紫米生态果蔬超市銷售的拉皮、大連三麥食品有限公司生產的大饅頭等。

趙 銘

★5月15日至21日,是第31屆全國城市節約用水宣傳周。我省各地因地制宜組織開展了形式多樣的節水宣傳活動,用實際行動傳遞科學用水、主動節水理念。省住房城鄉建設廳一直高度重視節約用水工作,近年來,供水管網漏損率逐步下降,再生水利用率不斷提高。瀋陽市、大連市被評為“國家節水型城市”,營口市、鐵嶺市、盤錦市被評為“省級節水型城市”。全省214家單位被評為省級節水型企業(單位)、小區(社區)。

趙婷婷

180x280



## 家门口好就業

葫蘆島興城市碱厂乡朱家村积极发展特色产业,打造群众“家门口”就业平台,每年可为村民提供200个就业岗位,每人每年平均增收4万多元。图为村民在村里的泳装厂生产线上加紧生产。

本報特約記者 杨 兵 摄

## 我省開展整頓和規範法律服務市場秩序優化法治環境專項行動 提升法律服務質量 护航經濟社會發展

本報訊 **記者黃岩報道** 重點查處律師、基層法律服務工作者與司法工作人員不正當交往接觸、進行利益輸送、影響案件依法公正辦理等行為;查處法律諮詢(服務)機構人員冒充律師、基層法律服務工作者招攬業務等行為……日前,省司法廳、省法院、省公安廳、省民政廳、省市場監督管理局、省律師協會、省基層法律服務工作者協會七部門聯合下發《關於整頓和規範法律服務市場秩序優化

法治環境專項行動方案》,部署開展專項行動,對違法犯罪行為、“黑律師”“黑中介”等問題出招整治。以此提升全省法律服務市場建設水平,提升法律服務質量,護航經濟社會發展。

據介紹,維護法律服務市場秩序,促進法律服務行業健康發展,是持續優化營商環境的內在要求。近來年,全省法律服務市場總體規範有序,但一些機構和个人不擇手段获取

案源、收費不公開不透明等問題時有發生,亟待解決。

專項行動從整頓入手,重在規範。整頓律師、基層法律服務工作者在法律諮詢服務機構從事法律服務的違法違規行為,規範律師、基層法律服務工作者的從業行為。整頓法律諮詢(服務)機構註冊登記、監督管理缺失的違法違規行為,規範法律(諮詢)服務機構的市場活動。整頓假借法律服務侵害民生利益的突出

問題,規範涉及民生領域法律服務秩序;律師、基層法律服務工作者在代理、辯護案件中不認真履責等行為都在整頓範圍內。

同時,全面清理全省法律服務市場工作制度,廢止與新時代法律服務政策要求不相適應的地方性法規、政府規章和規範性文件。通過對法律服務主體審批、監管執法工作進行整頓、規範,進一步健全全省法律服務市場制度體系。

## 濕地保護率等5項約束性指標納入林長制考核

本報訊 **記者胡海林報道** 近日,省林長制辦公室印發了《遼寧省林長制考核工作方案(試行)》(以下簡稱《方案》),明確在總林長的統一領導下,由省林長制辦公室組織實施對各市全面推行林長制工作情況進行考核,並明確了林長制考核的範圍、組織實施、內容、方式、時間、計分方法,以及考核結果運用。

《方案》明確,考核方式分為規

劃期考核和年度考核。規划期考核

每5年開展一次,時間與國民經濟和社會發展五年規劃期相對應。主要考核內容為:森林覆蓋率、森林蓄積量、草原綜合植被蓋度、沙化土地治理面積、濕地保護率5項約束性指標。規划期末利用全省林草生態綜合監測評價等結果對各市期末目標任務進行考核,並結合年度考核進行綜合評定。

年度考核每年開展一次,主要圍繞國土綠化、資源保護管理、自然保

護地建設管理、野生動植物保護、執法監督、基層基礎建設、森林草原災害防控、林長制運行8項林草重點工作完成情況進行綜合評分。對發生涉林涉草重大案件、重大火災、重大有害生物災害等情況,考核中予以扣分;對做出突出工作成效的,考核中予以加分。

為確保考核工作更科學、更規

范、更具可操作性,《方案》優化了考核內容,細化了考核指標和賦分標

準;在承接國家考核指標的基礎上,充分考慮全省林業草原工作實際,增設了個性化年度考核內容,並進一步細化成48項二級考核指標以及每項指標的賦分標準。同時強調,將考核結果作為地方有關黨政領導幹部綜合考核評價和自然資源資產離任審計的重要依據,推進構建黨委領導、党政同責、屬地負責、部門協同、源頭治理、全城覆蓋的長效機制。

## 發揮委員主體作用

(上接第一版)要把改革創新精神貫穿政協工作始終,探索完善制度機制,切實開展好建言資政和凝聚共識工作。積極探索數

## 提高履職能力水平

力打造政協工作品牌。要通過多種形式加強委員培訓,教育引導委員強化一線意識,增強履職本領,發揮主體作用,為遼寧全

面振興全方位貢獻智慧和力量。

調研期間,周波還走訪慰問了當地困難群衆。

## 遼寧省第十六屆“5·15政務公開日”落幕 超500家各級行政機關參與活動

本報訊 **記者孔愛群報道** 5月20日,為期一周的遼寧省第十六屆“5·15政務公開日”活動圓滿落幕。據統計,全省參加线下活動的各級行政機關超500家,省市11個行業678位專家做客12345熱線平臺,接聽企業群眾來電965次,現場解答904件,轉辦61件。

今年的政務公開日活動以“堅持依法行政,深化政務公開,加強法治政府建設”為主題,開展了靈活多樣的線上主題活動和安全有序的线下實地宣傳,營造了良好的政務公開氛圍。“重要工作部門談”活動,全省共有195個部門的214位領導、專家,錄制了221期在線訪談;瀋陽市舉辦“春風送暖政策落實月”云上宣講會,圍繞最新出臺的《瀋陽市應對疫情影響

支持企業加快复工复产若干政策措施》中的惠企政策進行解讀,超30萬人次收看直播、參與互動;大連、本溪等市在政府門戶網站設立專欄,集中公開與群眾工作、生活和利益息息相關的防疫政策、復學計劃、重大項目開复工信息等;朝陽市政府分別就消費券、疫情期间教學活動、減費降稅等問題進行專題新聞發布,第一時間將政策精准推送。

省政府辦公廳相關負責人表示,接下來將組織貫徹落實好全省2022年政務公開工作要點部署的各項任務,重點圍繞助力經濟平穩健康發展和保持社會和諧穩定、提高政策公開質量、夯實政務公开工作基礎等方面深化政務公開,更好發揮以公開促落實、強監管功能。

## 5月22日我省新增1例 本土新冠肺炎確診病例

本報訊 **記者王敏娜報道** 5月23日,省卫生健康委通報,5月22日0時至24時,遼寧省新增1例本土新冠肺炎確診病例(由無症狀感染者轉為確診病例),為瀋陽市報告。當日,治愈出院本土新冠肺炎確診病例1例;解除醫學觀察本土無症狀感染者52例,境外輸入無症

狀感染者4例。截至5月22日24時,全省累計報告確診病例1672例(含境外輸入212例),治愈出院1665例,死亡2例,在院治療5例(本土4例、境外輸入1例)。目前,全省尚在醫學觀察的無症狀感染者233例(本土228例、境外輸入5例)。

## 中科院瀋陽分院 舉辦公眾科學日活動

本報訊 **記者明紹庚報道** 云游中科院、科學公開課、科技影音廳……5月21日,中科院瀋陽分院及系統各單位以“愛科學,向未來”為主題,以線上活動為主,共同舉辦第十八屆中科院公眾科學日活動,弘揚科學精神,營造科學氛圍,厚植科學文化,激發公眾尤其是青少年對科學的熱愛和科學創新的熱情。下一步,中科院瀋陽分院將持續踐行科學普及社會責任,助力科普事業發展,打造新時代發展的“科普之翼”。

據了解,公眾科學日是由中國科學院舉辦的大型公益性科普

活動。中科院瀋陽分院及系統各單位以此次活動為契機,充分發揮科普資源優勢,向社會公眾全面展示中國科學院瀋陽分院近年來的重大科技創新成果,展現科學研究在國家重大戰略中的關鍵作用,激發公眾尤其是青少年對科學的熱愛和科學創新的熱情。下一步,中科院瀋陽分院將持續踐行科學普及社會責任,助力科普事業發展,打造新時代發展的“科普之翼”。

## 2022首期技術經理人培訓班開班

本報訊 **記者王笑梅報道** 近日,由省科协主辦的“科技型中小微企業扶持計劃”線上培訓暨2022首期遼寧省技術經理人培訓班開班。培訓重在提升技術市場服務能力和水平,普及知識產權知識,加快我省科技成果轉化專業人才隊伍建設。

本次專題培訓班邀請了國內知名专家学者,為來自省內企事業單位、高校院所的廣大科技工作者,以及從事知識產權管理、科技研發、成果轉化等工作的人員進行了培訓。

專業化技術轉移機構和人才缺口是制約我省科技成果轉化的一大瓶頸。切實加強技術轉移隊伍建設,充分發揮技術經理人的橋梁纽带作用,規范有序開展技術經理人隊伍培育,已成為當前全省專業化人才隊伍建設的重要任務。自2019年起,省科协就啟動了專業化的技術轉移人才隊伍培養建設,先後在瀋陽、鞍山、本溪、遼陽等地市組織開展了技術經理人培訓活動。目前,我省已初步形成了培育科技成果转化人才的良好氛圍,同時打造了一支專業技術經理人隊伍。

## 我省今年繼續實施農村 訂單定向醫學生免費培養項目

本報訊 **記者王敏娜報道** 為加強基層医疗卫生隊伍建設,更好地滿足農村基層医疗卫生機構人才需求,近日,省卫生健康委、省教育廳、省人社廳聯合發文,2022年省農村訂單定向醫學生免費培養招生計劃為95人。

2016年,我省首次啟動農村訂單定向醫學生免費培養工作,至今已連續完成6屆招生。農村訂單定向醫學生免費培養計劃由省教育廳列入2022年度普通高等學校定向就業招生計劃。定向培養承辦院校為遼東學院,定向培養專業為臨床醫學專業本科(三年制)。通過訂單定向免費培養模式,為我省農村欠發

達地區培養一批“下得去、留得住、用得上、干得好”的衛生人才。

報考我省農村訂單定向醫學生免費培養招生計劃的考生須參加2022年普通高校招生統一考試。定向醫學生在校學習期間免除學費、免繳住宿費,適當補助生活費;完成學業、取得本科畢業證書後,經招聘考試,按成績由高到低的順序,在定向就業縣擬聘用人員的鄉鎮衛生院範圍內依次選擇就業單位,確保有編有崗。定向醫學生畢業後在鄉鎮衛生院最低服務年限應滿6年。聘期滿後,可按規定續聘,鼓勵其繼續留在鄉鎮衛生院工作。

## 今年林业有害生物 發生趨勢預測報告發布

本報訊 **記者胡海林報道** 目前,根據2021年全省林业有害生物發生與防治情況及主要林业有害生物發生發展規律,結合氣象資料,綜合分析預測,省林业有害生物防治檢疫站發布2022年林业有害生物發生趨勢預測報告:今年全省主要林业有害生物發生面積約760萬畝。

據介紹,2021年全省林业有害生物發生面積為759.93萬畝,比2020年發生面積減少70.94萬畝,防治作業面積达985.75萬畝,無公害防治作業率達98.89%。今年我省主要林业有害生物發生面積與

2021年相比總體平穩,其中預測病害發生55萬畝,蟲害發生697萬畝,鼠兔害發生8萬畝。松材線虫病發生呈下降趨勢;松毛虫的大發生周期開始回落,但在局部地區仍會造成較重危害;美國白蛾發生面積比上一年有所下降,突發性蟲害在部分地區有暴發成災的可能。

省林草局要求各地根據預測報告,結合實際情況,及時掌握本地區蟲情發動態,準確發布短期生產性預報,全力做好防治工作。加強防治檢疫監測隊伍建設,開展技術培訓,提升森防人員工作能力與水平。